e

Funktionsbeschreibung BFZ / MFA 4.2. - 3

8-Bit-Parallel-Eingabe

+UB 5V /e BO Bl B2 B3 BL BS B6 B7
= LT
LTOF |4 & ToF & . g {
1] c?l_ e ] [
oV 32a/c °‘
< \P\J\\’\\J\\J\\P\J\\P
@ 59 |S10(S11/S12|513 |S14 | S15 |S16
+UB R27
—1 T
IC1 €23 | IC4 IC5,6,7 e
74LS05 | 76LS85 |74LS373| 74LS04 ——F
+UB 14 16 20 1
oV 7 8 10 7 —
& e L e e,
wn 0—5——15 ‘| ~ 1 ¥ ‘| O 1
. R20 ] ] o o
= 9 110 |33 T 6 132
o -~ o~ m =
2| B Sl el S0
o~ =Rl sals it a0
offen: H-Signal E——'
geschl.: L-Signal Dsl I,y ggg
@
| 1—9‘1-[_1
= s P A
x ﬁ w /
<3 ~ = N
< = w | I
- - / S
up 5 STfs2/s3 z./ [ &S5 6IS7 S8 g |
< @ Vl/
23 @ Ji Jl>'[/1—'l
R7 R11 D1 A \,_I;,n m'lj1 BLDT | a3
_H'—:I"m 1 | 1 2l 1 o
R12 ¥ = = <
10 2 8 12
Bapretils sles % s o
e ki BEL B R
3 Gt (b Lt e 7 12
i el I8 (1317 to 117 |6 B Ha
Rz‘*” 11 114 11 9 f1 b |1 D
B0 B1 B2 B3 B0 B1 B2 B3
A=B |[2 A=B |6 3] A=B |c3 A=B lcl"
(IN) (OUT) (IN) (ouT)
6 3 A0 A1 A2 A3 0~
esipl 13 [15 10 h2 13 |15 9 12 l6 [15 f6 [5 2 T19
=
10a8 16|:l17a 17:I1s 1Bcl19a 19c 20’ 118 Lbal LcB 528 ScH6a l 6cB 728 7c
IOR A0 A1 A2 A3 Ak A5 A6 A7 N D0 D1 D2 D3 D& DS D6 D7

Bild 2:  Stromlaufplan “8 Bit-Parallel-Eingabe"”



Bereitstellungsliste

8-Bit-Parallel-Eingabe

BFZ / MFA 4.2. - 11

Stckz. Benennung/Daten Bemerkung
1 Leiterplatte, ca. 110x170 mm doppelseitig Cu-kaschiert
Mat.: Epoxid-Glashartgewebe (Hgw 2372) | (35 um) u. mit Fotolack
beschichtet
je 1 Filmvorlage BFZ/MFA 4.2.L u. 4.2.B zum | je nach Atzverfahren Pos.-
Belichten der Leiterplatte oder Neg.-Filme
1 Frontplatte, Teilung L-C 10, z.B. Intermas
Alu, 2 mm dick, Breite: 50,5 mm Nr. 409-017 670
1 Griff komplett mit Abdeckung T03 z.B. Intermas
Nr. 409-017 927
1 Frontverbinder, 1,6 FEE z.B. Intermas
Nr. 409-024 830
1 Messerleiste 64polig, DIN 41612 z.B. Erni STV-P-364 a/c
Nr. 9722.333.401
1 Zylinderschraube M2,5x 8 DIN 84
Ve Zylinderschraube M2,5x10 DIN 84
3 Zylinderschraube M2,5x12 DIN 84
2 Zylinderschraube mit Schaft

5
1
4
2
8
8
8
8
1
8
8
19
2
. it
1 IC
s IC
1 e

BM2,5x10/5 DIN 84

Federscheibe A2,7 DIN 137
Federring B2,5 DIN 127
Sechskantmutter M2,5 DIN 439
Schraubensicherung, Kunststoff

Steckbuchse, Vollkunststoff mit Lot-
SteckanschluB 6,3x0,8 mm, Einbau-
g 8 mm, gelb

LED, @ 5 mm, rot

Befestigungshiilse fir LED, sw
Befestigungsring fiir LED, sw
Miniaturschiebeschalter 8polig, DIL

Miniaturkippschalter 1 x UM,
Einbau-§ 6,2 mm

Widerstand 560 Q
Widerstand 4,7 kQ
Tantal-Elko 4,7 pF/25 V oder 35 V

74 LS 04, Sechs Inverter

74 LS 05, Sechs Inverter o.K.
74 LS 85, 4-Bit-Vergleicher
74 LS 373, 8-Bit-D-Flipflop

z.B. Intermas
Nr. 409-026 748

z.B. Typ Ebi 41 F

Einbau-0 6 mm

als Codierschalter
z.B. Knitter MTA 106D

alle Widerstande
0,25 W/+ 5% Tol.

Tropfenform



Bereitstellungsliste BFZ / MFA 4.2. - 12

8-Bit-Parallel-Eingabe

Stckz. Benennung/Daten Bemerkung
4 IC-Fassung 14polig DIL siehe Anmerkung
3 IC-Fassung 16polig DIL siehe Anmerkung
1 IC-Fassung 20polig DIL siehe Anmerkung
H.B. Lotdraht
n.B, Lotlack
n.B. Schaltlitze 0,25 mm?, bn, ge, rt, sw
n. B Schaltdraht @ 0,5 mm, versilbert
n.B. Reinigungsmittel zum Entfetten der
Frontplatte
AoB. Beschriftungsmaterial, Abreibesym- zum Beschriften der
bole oder Tuscheschreiber Frontplatte
n.B. Plastikspray zum Bespriihen der
Frontplatte

Anmerkung

Je nach Ausfiihrung der gedtzten Leiterplatte miissen unterschiedliche IC-Fas-
sungen bereitgestellt werden:

Ist die Leiterplatte durchkontaktiert, konnen Sie gewdhnliche IC-Fassungen
verwenden.

Bei nicht durchkontaktierten Leiterplatten miissen IC-Fassungen eingesetzt werden,
die auch von der Bestiickungsseite her verlGtbar sind. Hierzu eignen sich sehr
gut die sogenannten "Carrier-IC-Fassungen", die aus zusammengesetzten Einzelkon-
takten bestehen. Falls Sie die als Meterware erhdltlichen Kontaktfederstreifen
verwenden, benotigen Sie davon ungefdahr 330 mm.



Arbeitsblatt BFZ / MFA 4.2. - 15

Name:

8-Bit-Parallel-Eingabe Datum:

Fur die Baugruppe "8-Bit-Parallel-Eingabe" muB eine zweiseitig-kupfer- A1 1
kaschierte Leiterplatte angefertigt werden. Stellen Sie die Leiter- .
platte in folgenden Arbeitsschritten her:

. Belichten nach Filmvorlagen BFZ/MFA 4.2.L und 4.2.B
. Entwickeln

. Atzen und Fotolack entfernen

. auf MaB (100x160 mm) zuschneiden

= W N -

Material: Epoxid-Glashartgewebe 1,5 dick (HWG 2372)

Bohren Sie die Leiterplatte nach dem folgenden Bohrplan, anschlie-
Bend sind beide Seiten zu reinigen und mit Lotlack zu bespriihen.
I_?ohrplan (Leiterbahnseite) 160

orsrl|

&
©
~
~

Igiejeie-

+

@ =
® 2. =
0= & BFZ/MFA 4.2.L
J—H_"A" I l I' 8-Bit-Parallel- Eingabe 5V es
=—J_I|l ° 0000000000 0000 00 0B O
ﬁ e neleisIgiel ooog:oooooooooooo
= 00000000000000000 o6
00000000000000000
000000000 00 00O
00000000000000000
00000000000000000 00
00000000000000000
0000000000000 000 0 @O
00000000000000000
00000000000000000 00
00000000000000000
000000000000 00 00 0O
00000000000000000
00000000000000000 00
00000000000000000
000000000000 00 00 0@
00000000000000000
00000000000000000 o0
000000000000000
00000 0200000050500 sre

=

W
o

S

LLéhx 0,9 : T—Rasferfeld 1—16)( 1

nicht gebohrt

Alle nicht bemafiten Bohrungen ®0,8 mm e
Bendtigte Bohrer: 0,8 - 0,9 - 1,0 - 2,7 mm



Arbeitsblatt BFZ / MFA 4.2. - 16

Name:
8-Bit-Parallel-Eingabe Datum:
Die folgende Abbildung zeigt das Layout der Bestiickungsseite. A1 2

(3]
<

5V,

900000000000
BO 00000000000
00000000000
0000000000
90000000000
1" 0000000000
0000000000
0000000000
©0000000000
B2 0000000000
0000000000
0000000000
00000000000
X

°

O
[
°._

0000000000000000000

dlanesrereisionel

r

LU
—-ullﬂmm

000000000000000
000000000000000
BFZ/MFA 42.B

8-Bit-Parallel-Eingabe

00000000
000000000
0000000000

500000000000
00000000000
00000000000 coo0
000000000000000

©000000000000000| L5

B5 000000000000000 T dﬂﬂﬂm
000000000000000
000000000000000

©000000000000000
B6 000000000000000 88888+
@

000000000000000
000000000000000
EWQOOOOOOOOOOOOOOO

000000000000000

0000000000000
0000000000000000000
0000000000000000000

000
000
000




Arbeitsblatt

BFZ / MFAR- 4.2, - 1YL

Name:
8-Bit-Parallel-Eingabe Datum:
Bestiicken Sie die Leiterplatte mit Hilfe des Bestiickungsplans, der A 2 1

Stiickliste und der Bauteilliste. Vorher sollten Sie alle Leiterbahnen
moglichst mit einer Lupe nach Rissen und Kurzschliissen (Atzfehler,

Bohrgrat) untersuchen und Fehler entsprechend beseitigen.

Bestuckungsplan Leiterplatte 1 2 3z|;
C1 4.7uF
O RI4KL- +i O
anct?nn —D— ¢ -
- =
560 ——3— R12 X D 4 Ld B - -
Lk —3—R20 Xy i 42 B =
560 —C3— R13 Ic6 DHAE: E=
4k~ Ra1 Srerrere =3 Em
360 3R pl o, o8
Lk7 —C R22 g
560 ——1— R15 um'flm = E
TR =
L 74L504 |- o ==
560 —{—1— R16 oooon = - s
Lk7 ——R24 = m
10% 4Kk IC1 -
560 ——1— R17 g S falalals! 2
Lk7 —C~ R25 EE2xx P 74LS05 | = m
5 [Doooon O - =
560 ——1 R18 e 4 ==
ok A =
Lk7 —C3— R26 o Dil-Schalter & /35 R ==
560 _D—R19 +A+H+11 a -
Lk? —3—R27 [:H:][:][:]Q(b ”KJ/':;(T“E - -m-
®) S gAECERLE l @)
xoo oo

Stilickliste Leiterplatte

|

56 I 5
Beschriften Sie
die Karte mit einem wasserfesten Stift

Pos.] Stckz. | Benennung/Daten Bemerkung
1 1 Leiterplatte BFZ/MFA 4.2.
2 5 Durchkontaktierung, hergestellt | nur erforderlich bei
aus Schaltdraht o,5 mm Cu-Ag nicht galvanisch-durch-
kontaktierter Leiterplatte
3 4 IC-Fassung 14polig siehe Anmerkung
4 1 IC-Fassung 20polig siehe Anmerkung
5 3 IC-Fassung 16polig siehe Anmerkung
6 1 Miniatur-Schiebeschalter 8polig




Arbeitsblatt BFZ / MFA 4.2. - 18

Name:
8-Bit-Parallel-Eingabe Datum:
Bauteilliste Leiterplatte A 2 2
Kennz. Benennung/Daten Bemerkung
Rl Rl Widerstand 4,7 kQ
RiZ...R19 Widerstand 560 Q
R0 . GRZT Widerstand 4,7 kQ
Gl CZ Tantal-Elko 4,7 uF/25 V od. 35 V| Tropfenform
1C1 Sechs Inverter 74 LS 05 offener Kollektor
102, S 4-Bit-Vergleicher 74 LS 85
IC4 8-Bit-D-Flipflop 74 LS 373
TE5: Sechs Inverter 74 LS 04
Anmerkung

Alle IC's werden auf Fassungen gesteckt, die je nach Ausfiihrung der
gedtzten Leiterplatte unterschiedlicher Bauart sind. Wenn die Leiter-
platte galvanisch durchkontaktiert ist, werden gewohnliche IC-Fassun-
gen verwendet. Bei nicht durchkontaktierten Leiterplatten missen IC-
Fassungen eingesetzt werden, die auch von der Bestiickungsseite her
verlotbar sind. Hierzu verwenden Sie entweder "Carrier-IC-Fassungen",
die aus zusammengesetzten Einzelkontakten bestehen oder die als Meter-
ware erhdltlichen Kontaktfederstreifen.

T



Arbeitsblatt

BFZ / MFA 4.2. - 19

8-Bit-Parallel-Eingabe

Name:

Datum:

Stellen Sie die Frontplatte nach folgenden Zeichnungen her. Vor dem
Beschriften muB die Frontplatte gereinigt und entfettet werden. Die

A3

Beschriftung kann mit einem Tuscheschreiber oder Abreibebuchstaben
aufgebracht werden. Nach dem Beschriften sollte die Frontplatte mit

Plastik-Spray bespriiht werden.

Bohrplan Frontplatte

SOOOOODE

Beschriftungsvorschlag

55
®)

BO

B1

B2

B6

B7

00000000
siele ole o ol e
D ()

(

50,5

&-& SEBF
- s
-6t/
e it
& |:

o

Schrifthohe 3,5 mm

Material: Frontplatte L= C10 Alu 2 mm dick——— ——
—=AL




Arbeitsblatt

BFZ /| MFR 4.2, ~

20

8-Bit-Parallel-Eingabe

Name:

Datum:

Bestiicken Sie die Frontplatte nach Bestlickungsplan und Stiickliste.

Bestuckungsplan Fronfplatte

AL 1

e
_—21 34
Ruckansicht
Stiickliste Frontplatte
Pos. | Stckz. | Benennung/Daten Bemerkung
1 1 Frontplatte
2,350 =8 LED 5 mm, rt, mit Befestigungs- e .08
hiilse u. Befestigungsring
5 8 Miniaturkippschalter 1 x UM $9...516
= (ohne Verdrehschutz montiert)
6 8 Steckbuchse 4 mm, gelb B@...B7




Arbeitsblatt

BFZ / MFA 4.2. - 21

8-Bit-Parallel-Eingabe

Name:

Datum:

Verdrahten Sie die Frontplatte nach dem Verdrahtungsplan und der

Stiickliste.

Verdrahtungsplan

1

L 2.7

Frontplatte

i
PN

i

4

)
%O

/
|

il
/

¢ 5 5

1O—]—
-

(¢ e

L1 & et 7

i]@' <4ar”’::::::———————8
- s O

¢ F

Anode

Ruckansicht

AL 2



Arbeitsblatt

BFZ /| MEA 4.2, -128

Name:
8-Bit-Parallel-Eingabe Datum:
Stiickliste zum Verdrahtungsplan der Frontplatte A L 3
Pos.| Stckz. | Benennung/Daten Bemerkung

1 1 Frontplatte, kompl. bestiickt

i 1 Drahtbriicke Cu-Ag 0,5 mm Lange angepaBt

3 1 Drahtbriicke Cu-Ag 0,5 mm Lange angepaft

4 8 Drahtbriicke Cu-Ag 0,5 mm Lange angepaBt

5 8 Schaltlitze 0,25 mm?, bn, freies Ende verzinnt
40 mm lang

6 8 Schaltlitze 0,25 mm2, ge, freies Ende verzinnt
50 mm Tlang

7 1 Schaltlitze 0,25 mm2, rt, freies Ende verzinnt
40 mm Tang

8 1 Schaltlitze 0,25 mm?, sw, freies Ende verzinnt

50 mm Tang




Arbeitsblatt

BFZ / MFA 4.2, -°23

8-Bit-Parallel-Eingabe

Name:

Datum:

Bauen Sie den Einschub nach der folgenden Zeichnung und Stiickliste

zusammen. AnschlieBend wird verdrahtet.

i 136 1

]84

4L 10

\

3 8
0

=

Stiickliste filir den Zusammenbau

Pos | Stckz.

Benennung/Daten

=g 9
N

S

-+ Zusammenbauzeichnung

Bemerkung

0 N OO O BEow NN

U
D LKE)

—_—
—_—
[ O TSR eSS S &S WIS SR ST T S S

=
nNo

S
w
nNo

Leiterplatte BFZ/MFA 4.2

Griff komplett

Frontplatte

Frontverbinder

Messerleiste 64polig DIN 41612
Zylinderschraube M2,5x8 DIN 84
Federring B2,5 DIN 127
Zylinderschraube M2,5x12 DIN 84
Federscheibe A2,7 DIN 137
Sechskantmutter M2,5 DIN 439
Zylinderschraube M2,5x10 DIN 84

Zylinderschraube mit Schaft
BM2,5x10/5 DIN 84

Schraubensicherung, Kunststoff

bestiickt

bestiickt u. verdrahtet



Arbeitsblatt

BFZ / MFA 4.2. - 24

Name:
8-Bit-Parallel-Eingabe Datum:
Verbinden Sie die AnschluBleitungen der Frontplatte nach A 5 2
folgendem Verdrahtungsplan mit der Leiterplatte. -

Verdrahtungsplan Frontplatte- Leiterplatte
O
O
O
\/\
] G» e S I 00000000000 — —— —
080808000 °
. ssesses
| @3\ = 8888°
= = o
) |
&4 ;
l
e
G— R ;
|
l I(}/, ;
b |
] }
T
E L sE e 3582
s o s Siocatn
o— 1 == 338888882,
00000000000 — — — —
=
)




